



Четверг, 13 октября 1988 г. № 123 (6535)

## СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Газета Центрального Комитета КПСС

ЦЕНА 6 КОП.



## Чтобы цирк зажег огни

— Наша фирма уже 16 месяцев работает над реконструкцией цирка на Центральном бульваре, говорит один из мастеров французской фирмы «Полар» М. Вайзларант. — На данный момент работы выполнены около 75 процентов всех работ. Несмотря на то, что здание цирка имеет очень сложную конструкцию и потребует также личные работы, посторонней сдать объект в срок — к марта 1989 года. Сейчас ведется монтаж купола цирка, отделка внутренних помещений, установка оборудования. Хочется добавить, что цирк на Центральном бульваре полностью сохранит свой фасад.

• Монтаж купола цирка  
• Мастер фирмы «Полар» М. Вайзларант

Фото К. Корнешова.



## КТО ВИНОВАТ?

Еще раз о Союзе композиторов и характере его влияния на музыкальную жизнь страны

В Одессе начинает работу выездное совместное заседание секретариатов правления Союза композиторов СССР и УССР. Актуальные проблемы деятельности Союза композиторов, перестройке его работы было посвящено немало публикаций нашей газеты. Читатели в многочисленных письмах в редакцию высоко оценили, например, конструктивные духи статьи Николая Григорьевича «За народный фестиваль» (2 июля с. г.). Каких же быть теоретическому союзу в новых условиях? Чем он предстает в своем языке? Что устарело и что нужно дается в реминисценциях? Надеемся, что эти в другие вопросы окажутся в зоне обсуждения. Они затрагиваются в предлагаемом сегодня диалоге нашего корреспондента В. Колосовой с народным артистом РСФСР, лауреатом Государственной премии СССР Николаем Тарлереско.

М. Т.: Кто вообще может руководить музыкой? Специально обученные люди. Зовутся они дирижерами. На сцене оркестр. Лишь и музыканты стоят человек с пальчиком. Он руководит музыкой. Это нормально. А теперь вот образом, что перед оркестром в кружок уселилась целая группа людей. Она увлечено что-то обсуждает. Что — никому не видно. Обсуждают, не обращая внимания, что зал уже почти пуст. Смешно! Всё нет. А ведь именно такое мнение сложилось у многих о сегодняшней деятельности Союза композиторов. И как ни обидно, но с этим мнением уже невозможно не считаться.

Признается, что уровень музыкальной культуры упал. Пустуют залы филармоний. Выступки властников с западными классиками фирмой «Мелодия» доведены до нескольких процентов от общего количества. И если мы все это признаем, то не может не возникнуть вопрос: «В какой мере Союз композиторов причастен к возникшей ситуации, а главное — в какой мере его воздействие может исправить положение?». Неверно было бы искать каких-то отдельных «виновников». Хотя бы потому, что в своем нынешнем виде творческие союзы (не только композиторов) вполне доказали свою неспособность аффективно решать те задачи, которые сами же декларировали.

Союз композиторов, созданному в тридцатые годы, во времена сталинского режима, было предназначено служить инструментом не столько творческим, сколько средством идеологизации приведенных к угодию тогда порядку «инаковычаствующих» и «инакодействующих». В уставе, например, записано, что одной из задач союза является «борьба с чужими формалистическими явлениями». В 1948 году эта установка вылилась в трактовку лучших — Прохорова, Шостаковича, Хачатуряна. Позже — и ответственность за это несет уже мы — «борьба», пусть в иных формах, затронула судьбы Андрея Болонского, который вынужден был уехать за рубеж. Альфред Шнитке и многих других. То, что не укладывалось в рамки представлений о том, что есть социалистический реалист в музыке, отмечалось либо пренебрежением, либо сопротивлением. И если в сороковые годы гремели «обличения» и скандалы, учинившиеся записью на радио, рассказывающей наборы готовых партитур, то через десять—двадцать лет методика изменилась. Негугольные композиторы становились жертвами заговора молчания. Их просто не хотели знать. Нет таких авторов. Нет — и все тут. Рассказать наборы было уже позором, как они не пепечатались, размагничивая пленки тоже было незачем, да невозможно это было бы просто технически (из записанных и исполненных почеркнутых листах крошилось). Это было тихое удушение — через подушку. Впрочем, методика эта, если надо, срабатывает и сегодня.

(Окончание на 4-й — 5-й стр.).

СИБИРЬ, ДАЛЬНИЙ ВОСТОК —  
БАЗА КУЛЬТУРЫ

## Тайфун против Айвазовского

Циклон родился в Жалтогорском море. Небраская мощь, пересекая Корейский полуостров, разогнав туманы над Японским морем, в над Владивостоком наткнулся на фронт высокого давления. И в прости изверг на город и его окрестности всю свою ураганную энергию. Вбросив на берег судно водонаполненным десять тысяч тонн, поваливши стекла окон, а с бывшего здания Русско-Азиатского банка, где наше расположение Приморская картинная галерея, сорвав оцинкованные листы кровельного железа.

Это было 19 апреля. А два дня спустя в уязвимые листы на тротуаре упали листы.

Началось все в 1973 году, когда было принято решение о строительстве многоэтажного дома. Не раз бывал внутри бывшего банка, любовался полотнами Серова, Айвазовского, Брюллова, смотрев картины западных живописцев XVI и XVII веков. В общем я люблю этот дом. Тревожась за живописные полотна, зашел в галерею. Старший научный сотрудник Л. Варламов успокоил меня. На этот раз стекла посыпались картины. Возможно, потому, что бушевала всего несколько часов и дождя не успела настать, промочить потолок. А вине сотрудник галереи рассказали историю, из которой следует, что случившееся не неожиданность, а только следствие.

Началось все в 1973 году, когда было принято решение

оставить многоэтажный дом. Не раз бывал внутри бывшего Русско-Азиатского банка и передать его Приморской картинной галерее, отдавшись в пополнение коллекции. И не устремил разговоры о реставрации. Для начала строительства РСУ-1 «Владивостокстроя» строительная компания заняла здание на бывшем месте банка. И только в 1984 году с оценкой «хорошо» и «дополнительно перечислено недоделок» здание было принято в эксплуатацию авторитетной компанией.

Но уже в весны 1985 года шведские русской и мировой живописи, переданные Владивостоку из Эрмитажа, Третьяковской галереи, Музея изобразительных искусств имени

А. С. Пушкина, оказались под угрозой. Потому что после каждого дождя происходили протечки крыши. На семи деревянных и четырех разновидных потолках не устояли разговоры по телефону так и не смогли вывести из состояния нирваны руководство управления культуры и строителей «Владивостокстроя».

12 июня 1986 года хлынула мощный ливень, под потоками воды в буквальном смысле слова оказались такие картины, как «Христос на ветви Несторова», «Портрет Сергея Репина», «Бенгальское озеро» и «Кино на острове Филе Полевого». Из-за резкого погашения влажности сверх всяких допущений нормы прошли золоты на картинах «Восход солнца на

Черном море» Айвазовского, «Портрет дамы с маленьким Брюлловым. Уже невооруженным глазом стала видна пленка на «Турчанина Сарыя». Только тогда заинтересовалось культурное и строительное начальство. Несли же извозчики, развернули ударный фронт работ и за две недели увенчали галерею новой крышей.

Правда, делалось все в спешке и неквалифицированно. Естественно, через несколько месяцев вновь возникли проблемы. Просели балки перекрытий, вновь началась протекать вода. В декабре инженеры краевой конторы Государственного проекта С. Кудра и Ю. Хардин обследовали здание и сделали совершенно определенный вывод: «Чердачные перекрытия

перегружены и местами дали прогиб.

Опасность нависла уже не только над производствами администрации культуры Т. Васениной. Из РСУ-1 пришла кровельщик, краской с наполнителем, на зашиты щели на крыше, в на прощание сказал, что гарантят не никаких, что когда-нибудь

перегружены и местами дали прогиб.

Опасность нависла уже не только над производствами администрации культуры Т. Васениной. Из РСУ-1 пришла кровельщик, краской с наполнителем, на зашиты щели на крыше, в на прощание сказал, что гарантят не никаких, что когда-нибудь

перегружены и местами дали прогиб.

Опасность нависла уже не только над производствами администрации культуры Т. Васениной. Из РСУ-1 пришла кровельщик, краской с наполнителем, на зашиты щели на крыше, в на прощание сказал, что гарантят не никаких, что когда-нибудь

## 4-5 страницы

## Заголовок

## 6 страницы

## 7 страницы

## 8 страницы

## 9 страницы

## 10 страницы

## 11 страницы

## 12 страницы

## 13 страницы

## 14 страницы

## 15 страницы

## 16 страницы

## 17 страницы

## 18 страницы

## 19 страницы

## 20 страницы

## 21 страницы

## 22 страницы

## 23 страницы

## 24 страницы

## 25 страницы

## 26 страницы

## 27 страницы

## 28 страницы

## 29 страницы

## 30 страницы

## 31 страницы

## 32 страницы

## 33 страницы

## 34 страницы

## 35 страницы

## 36 страницы

## 37 страницы

## 38 страницы

## 39 страницы

## 40 страницы

## 41 страницы

## 42 страницы

## 43 страницы

## 44 страницы

## 45 страницы

## 46 страницы

## 47 страницы

## 48 страницы

## 49 страницы

## 50 страницы

## 51 страницы

## 52 страницы

## 53 страницы

## 54 страницы

## 55 страницы

## 56 страницы

## 57 страницы

## 58 страницы

## 59 страницы

## 60 страницы

## 61 страницы

## 62 страницы

## 63 страницы

## 64 страницы

## 65 страницы

## 66 страницы

## 67 страницы

## 68 страницы

## 69 страницы

## 70 страницы

## 71 страницы

## 72 страницы

## 73 страницы

## 74 страницы

## 75 страницы

## 76 страницы

## 77 страницы

## 78 страницы

## 79 страницы

## 80 страницы

## 81 страницы

## 82 страницы

## 83 страницы

## 84 страницы

## 85 страницы

## 86 страницы

## 87 страницы

## 88 страницы

## 89 страницы

## 90 страницы

## 91 страницы

## 92 страницы

## 93 страницы

## 94 страницы

## 95 страницы

## 96 страницы

## 97 страницы

## 98 страницы

## 99 страницы

## 100 страницы

## 101 страницы













